

Д. А. Менская

ОТНОШЕНИЕ ДЕВУШЕК И ЮНОШЕЙ К ФАКТИЧЕСКОМУ БРАЧНОМУ СОЮЗУ

Статья посвящена вопросу отношения юношества к фактическому брачному союзу. Рассмотрены вопросы фактического брачного союза и отношения юношей и девушек к данному типу брака. Освещены результаты проведенного исследования по данному вопросу.

Семья для каждого человека – источник любви, преданности и поддержки. В ней закладываются основы нравственности, духовности и терпимости. Здоровая и крепкая семья – залог стабильности и процветания любого общества. Именно в семье первоначально формируется самооценка, жизненные ценности и закладывается общественная значимость человека, его психологические и социальные особенности.

За последнее десятилетие в стране изменились взгляды на семью и формы брака. Это проявилось в появлении и распространении таких явлений, как фактический, пробный, гостевой браки и некоторые другие нетрадиционные формы брачных союзов.

Проблема изучения отношения современной молодежи к семье как к ценности в связи с острым ухудшением демографической ситуации в стране представляется весьма актуальной, учитывая роль молодежи в замещении уходящих поколений и воспроизводстве социально-демографической структуры общества. В последние годы фактические браки становятся среди молодежи своего рода новым этапом жизненного цикла семьи, который непосредственно предшествует юридически оформленному союзу.

В целом, семья для современной молодежи остается значимой ценностью. Сознательное одиночество и бессемейная жизнь большинством молодого населения не приветствуется. Главными ценностями семейной жизни считаются дети и эмоционально-духовная близость брачных партнеров [1, с. 128–129].

При выборе форм брачно-семейных отношений более половины юношей и девушек выбирают зарегистрированный брак, треть предпочитает незарегистрированное сожителство – фактический брак, и лишь незначительная часть предпочитает жить в одиночестве. Девушки указывают и другие варианты развития отношений с партнером: первоначальное проживание в фактическом браке с последующей регистрацией отношений. Юноши также считают, что выбор формы брачно-семейных отношений зависит от жизненных обстоятельств. С точки зрения юношей и девушек фактический брак гарантирует большую свободу отношений, меньше обязательств и ответственности, дает возможность разойтись без лишних проблем и в то же время обеспечивает возможность лучше узнать друг друга [2, с. 85].

Таким образом, изучив ряд исследований, можно сделать вывод о том, что современная семья находится в процессе изменения. На первый план выходит удовлетворение индивидуально-личностных потребностей отдельных представителей семейной общности в обход решения общесемейных задач и выполнения всей совокупности семейных функций.

То, что в «народе» именуется «гражданским браком», на юридическом языке называется «фактической семьей», «сожителством». Исторически понятие «гражданский брак» возникло как альтернатива браку церковному, то есть освященному церковью. С точки зрения действующего законодательства и толкового словаря гражданский брак – это как раз брак официальный, зарегистрированный в государственных органах записи актов

гражданского состояния (ЗАГС). Итак, говоря «гражданский брак», мы на самом деле имеем в виду фактическую семью, сожительство [3, с.125].

Фактический брак, когда мужчина и женщина, будучи фактически мужем и женой, не регистрируют свои отношения в органах записи актов гражданского состояния, становится распространённой формой брачных отношений[4, с. 145].

Один из главных аргументов сторонников фактического брака заключается в том, что такая форма совместной жизни позволяет попробовать взаимоотношения с человеком без официального их оформления. В случае неудачно сложившихся обстоятельств позволит прервать эти отношения без лишних юридических хлопот.

По результатам проведенного нами исследования были получены количественные показатели отношения девушек и юношей к фактическому брачному союзу. Уже по имеющимся значениям, до проведения статистического анализа можно было увидеть тенденцию у девушек к негативному отношению к подобному браку, у юношей наоборот – положительную. Первым этапом работы был контент-анализ эссе.

Изучив ответы на вопрос, звучавший как «Выразите свое отношение к фактическому брачному союзу», были выделены три блока: положительное отношение, нейтральное и отрицательное. Положительное отношение отражалось в таких высказываниях, как «Я только за», «Я думаю, что это хорошая возможность проверить отношения», «Это то, что нужно». Негативное – в категоричных ответах «Нет», «Это не имеет смысла», «Зачем так поступать». Нейтральное же характеризовалось такими ответами как «Мне все равно есть штамп в паспорте или нет», «Главное, что бы были чувства».

Таким образом, 43 % испытуемых относятся положительно к фактическому брачному союзу, из них девушки составляют 38 %, юноши 61 %; 30 % респондентов выказали нейтральное отношение: как девушек, так и юношей 50 %; 27 % опрошенных отреагировали негативно на данный брачный союз, девушек из них – 68 %, юношей – 32 %.

На втором этапе было выявлено, что юношество, в большинстве своем, относится положительно к фактическому брачному союзу. Можно утверждать, что юноши более благосклонно относятся к фактическому браку, чем девушки. Что подтверждают и результаты контент анализа.

Исходя из полученных результатов, можно сделать вывод, что статистически значимое количество юношей считают фактический брачный союз наиболее удачным для себя, так как, находясь в таком виде брачных отношений, при необходимости они могут отказаться от них, без серьезных последствий для себя. Девушки настроены против такого рода брака, по причине опасения ухода избранника из семьи, из юридических опасений и ряду других причин. Обнадеживающим является то, что большое количество респондентов в своих эссе указали на то, что зарегистрированный брак лучше, чем фактический и значимое количество испытуемых относятся негативно к подобной форме брака.

Можно предположить, что такие показатели связаны с тем, что в условиях развития современного общества, все доступности информации, выдвижении на первое место сексуальных потребностей, легкой реализации этих потребностей мужская часть населения больше заинтересована в создании временных форм брака, то есть фактического.

Литература

1 Абрамова, Г. С. Возрастная психология: учебное пособие для студентов вузов / Г. С. Абрамова. – М. : Академия, 1999. – 672 с.

2 Головаха, Е. И. Психология человеческого взаимопонимания / Е. И. Головаха, Н. В. Панина. – Киев, Политиздат, 1989. – 35с.

3 Кваша, Б. Ф. Ценностные основы семьи: Монография / Б. Ф. Кваша, В. Б. Спицнадель, Н. И. Минко. – СПб : Акмеол, 1997. – 166 с.

4 Хабибулин, Р. Р. Отношение молодежи к семье на современном этапе / Р. Р. Хабибулин // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – Москва : 2012. – 145 с.

5 Голод, И. С. Семья и брак : историко-социологический анализ / И. С. Голод. – СПб. : Петрополис, 1998. – 70 с.

УДК 343.575:343.85

В. А. Митина

О НЕОБХОДИМОСТИ КОМПЛЕКСНОГО ПОДХОДА В ПРОФИЛАКТИКЕ НАРКОМАНИИ

В статье рассмотрена правовая регламентация ответственности за незаконное распространение наркотических средств как в Республике Беларусь, так и на международном уровне. Проанализирована эффективность мер, направленных на противодействие этому негативному явлению. Сделан вывод о необходимости усиления профилактической работы, направленной на группы риска, и проведения ее на основе комплексного подхода.

Незаконный оборот наркотических средств является актуальной проблемой для многих государств. Для предотвращения распространения наркотиков на уровне самых авторитетных и влиятельных организаций принят ряд важных международных соглашений. Среди них: Международная конвенция об ограничении производства и регламентации распределения наркотических средств 1931 г., Международная конвенция по борьбе с незаконным оборотом вредных лекарственных веществ 1936 г., Единая конвенция о наркотических средствах 1961 г., Конвенция ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических и психотропных средств 1988 г. Последняя обязывает государства, ее подписавшие, наказывать за незаконный оборот наркотиков во всех его проявлениях, за сговор или намерение заниматься им, а также за отмывание денег, полученных от продажи наркотиков [4]. Беларусь является участницей основных международных соглашений, направленных на борьбу против незаконного оборота наркотических средств.

Помимо сотрудничества с международным сообществом, в республике разработана и собственная правовая база противодействия незаконному обороту и распространению наркотических средств. В законе «О наркотических средствах, психотропных веществах, их аналогах», названы правовые и организационные основы государственной политики в сфере противодействия незаконному обороту наркотических средств, и меры профилактики их потребления в целях обеспечения национальной безопасности, охраны жизни и здоровья граждан. Государственной программой комплексных мер противодействия наркомании, незаконному обороту наркотиков и связанным с ними правонарушениям в РБ на 2009–2013 гг. определены условия для снижения уровня преступности, связанной с нелегальным оборотом наркотических средств. В ней также предусмотрены меры, направленные на выявление и пресечение незаконного оборота наркотических средств и причин, порождающих эти общественно опасные явления.

Уголовным кодексом установлена суровая ответственность за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков. В то же время, закон предусматривает освобождение от уголовной ответственности за незаконный оборот наркотиков лиц, добровольно сдавших их, и активно способствовавших раскрытию или пресечению преступления, связанного с незаконным оборотом этих средств, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем. Немаловажным